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ZADANIA e e

3 pr? +0,1xt, v(z) = —62% + 4 4 R

|. Wskaz wérod nich wielomian:

; o wl) = 2

1. Dane sa wielomiany: ulr) = 2
Py 14 La8_ 1gb

w(z) = 34 + 37 74 5

i go i ai wspolezynniki: ag, @z, a; i
1 trzeciego, nporzadkuj go 1 podaj wspolez) 3, G2, 6y i qq,
b) stopnia piatego, uporzadkuj go, podayj wspolezynniki: as. aq, as, ay, a

a) stopnia

i ag oraz oblicz ich sume.

2. Obliez wartosci wielomianu w dla: z=0, 2= 3,
a) w(x) = 33 +2? 2203 ¢) wiz) =
+2 d) w(z) = =2 + 5% — 4z — 10

b) w(x)

3. Punkty: P(1,a), Q(—1,0), R(2.¢). S5(3,d) naleza do
i 3,3 Lgdy3p 44

v

Kl

wykresu wielomianu w(e) = a
Wyznacz wspélrzedne: a.b.c i d.

4. Ktére z punktéw: P, €. R naleza do wykresu wielo-
mianu u?
a) u(z) = 223 — 32% — 5 + 1,
P(-2,7), Q(0.1), R(2,-5)
b) w(z) =42 — 222 + 3 + %
P(-1,83), Q(3.2), R(-3,-1)

5. Oblicz wspolezynnik a wielomianu w, jedli:
e) w(z) = 2*+az?+3, w(—4) =3,
b) w(z) = 32% — 2 + a. w(3) = 0, d) w(z) = az' + 4 + 2, w(2) = —6.

a) wiz)=ar’+z+1, w(l) =3,

6. Oblicz wspilezynniki a, b wielomianu . jesli:
a) w(z) = —323 + ar? + by + 2. w(—1) =4, w(2) =20

b) wle) =2 +ar® + ba® + 2, w(=3) = 11, w(1) = 7

7. Podaj wielomian stopnia 4., ktérego Wspo

daj w mniki: ay, aq, az, az, a4 8
takimi liczbami, 7e kaz as e
Vi \ Ze l_xa‘zda nastgpna, zaczynajac od a, jest dwukrotnie
¢ksza od poprzedniej, a suma wszystkich jest réwna, 1
\ jes a1

. Korzys a, Z Lego, z 1 S i 1 5
Ystajac z 0. 5 a4 wWs 7 W mianu w jest row
8. tajas 80, ze sun {)0}( Zynnikéw elo J &)
u 1) obliez s 1mne v.spufu\nmk

| ow wielomiany:
8) w(z) = (23 — 27 4 7)(242 4 Uz +13)(22 - 1)
b) w(z) = (2,3 _ 5, + 2)100 .

1. Wielomiany

b;

1.2. Dodawanie i odejmowanie
wielomianow

Suma wielomianéw jest wielomianem. Aby ja wyznaczyé, dodajemy wystepu-
jace w nich jednomiany tego samego stopnia.

Przyklad 1
Wyznacz sume wielomiandw:

ule) =22 + 927 =642 + 32— 5 i wlx) = —3x° 4+ 22% —

w(x) + w(z)

Cwiczenie 1

Wyznacz sume wielomiandéw u i w. Podaj stopieni wielomianu u, wielomianu
w oraz stopien ich sumy.

= e w : "

a) u(z) = 17Tzt — 14a® + Te — 5, wlc) =62+ 1le® —50+5

2

b) u(z) = 927 — 132% + 102> — 2, w(z) = —9z7 + 6! — 122* +

Cwiczenie 2
Podaj przyklady wielomianéw u i w takich, ze st (u) = 4, st (w) = 4 oraz:

¢) st(u+w)=2, e) st (u+w)=0.

a) st (u+w) =4,
b) st (u+w) =3,

d) st(u+w) =1,

TWIERDZENIE

Jedli wielomiany: u, w oraz ¢ + w sa niezerowe i st (u) < st (w), to:
st (u+w) < st(w)

Przykiad 2
Wyznacz sume wielomianéw u(z
= - e & ) —
u(z) +wlx) = 823 + 5u? — Tx—82® — bz + Tz =10

) =8z%+ 522 — Tz i w(x) = —8x% —5r

Zatem suma u + w jest wielomianem Zerowyml.

Cwncze_&me 3‘ ‘ el PRI e Co
Dany jest wielomian u(z) = ap®" ¥ Gn-1: 2

< . o + ie&li u+w jest wielomia-
mozna powiedziec o w-a‘pc')l("/.\'umka(‘h wiclomianu w, jeSli u+w jest @
F: / : )

nem zerowym?







1.3. Mnozenie wielomianow

i 8 \aczy e, mnozyvimy kaz
1 ielamianow jest wielomianer. Aby g0 wyznack ny ]\f‘ﬂll.\—
[loczyn wielomik i ! S
; I rZez raz drugiego.
wyraz pierwszego wielomianu przez kazdy wyre

. S bl = e D D
Jomianéw u(X) = o — 3 iv(x) =2 s D

Przyklad 1

Wyznacz iloczyn wie

?(/?T\f\ LB
ulz) ~v(z) = (20— 3)- [ = & 2 3¢ "
=+ 10x

W wyniku pomnozenia wielomianu stopnia pierwszego praez wielomian stop-

nia drugiego otrzymalismy wielomian stopnia trzeciego.

TWIERDZENIE

Ioczyn wielomianéw stopniam i stopnia n jest wielomianem stopnia m-+n.

st (w - v) = st (w) + st (v)

Cwiczenie 1
Wyznacz iloczyn wielomianéw u i w. Podaj stopien otrzymanego wielomianu

—2—-1 ) ulx)=z—1,w(z)=2*+2+1
—z+1 d) u(z) = 5—3z+a% wir) =22 -1

a) ulz) =%, wlz) =a* +2

b) u(z) == —1, w(r) =

Przykiad 2

Wyznacz wielomian zmiennej = opisujacy objetos¢ pro- :
stopadloscianu przedstawionego na rysunku obok. Podaj = :
dziedzine tej funkeji. ‘ J: ‘
. e - ‘ "Bz
Objetodé tego prostopadlodcianu wyraza sie wzorem: L k-‘
-1 ¢

: 2z —1 >0
Viz)=(2e-1)(x+4)2z+3) dla { 24+4>0 czyli o > 5
22+3>0
Vi) = (Q,rr,_ V(@ +4)(20+3) = (22% + 82 — o — 4)(22 + 3) =
= (227 + T — 4)(22 + 3) = 42° + 622 + 1422 + 212 — 8z — 12

Wielomian V :
iclomian V(z) = 423 + 2022 + 132

dla > — 12 opisuje objetodé prostopadtos

5+

Cwiczenie 2
Wyznacz wielomia j & S S Kra
i I zimennej @ opisuj j §¢
; T opisujacy objetosé prostop Sci
Ea : 10 J@LOSC pros adioscia a-
wedziach: a, b, ¢. Podaj dziedzine tej funkeji : G

a)a=z—-Lb=x+1,c=g )
¢) a=2¢
bla=a+1l,b=z+2, c=2+3 3
. d) a=
ZADANIA

1. Wyznacz iloczyn. Podaj wspé :
2 2 iloczyn. Podaj wspélezynnik przy najwyzszej potedze oraz wyraz
wolny otrzymanego wielomianu, : z

N RS e e :
Al S e d) (6322 — 22%)(2% - 4)

b) (2 +2)(42% — 3z + 4) e) (2% +2a+ 1) (22 —a—1)
2 ] LN (5 o i
¢) (z¥—1)(2z' —z 4 1) ) (2= v2x? — e (V2 + = + 45?)

2. Podaj stopiefi, wspélezynnik przy najwyzszej potedze oraz wyraz wolny
wielomianu w bez wykonywania mnozenia. i .
a) wliz) ={z—1)1=z+ z2) d) w(z) = (z - 1)(x - 2)(x—3)
b) w(z) = (1 — 2)(22* — x + 3) e) w(z) = (1 —22)(1 + x)(3z* + 2)
¢) wlz) =1 —22)1 -2 +42%) ) w(z)=(42®*+1)(1 -3

3. Wyznacz wielomian v(x) = [w(x)]? i podaj jego stopien.

a) w(r) =% —42% +3 b) w(z) = \/i. 24 —2

4. Wyznacz wielomiany f(z) = ulz) - w(z) oraz glx) = [u(z)]? = w(z)-

a) u(z) =a*+3x—1, wix) = ot — 6x® — 202

2 4 1, wizr)=—6a+2

b) u(r) = ot —
e) nlz) =27

+o+1, wiz)=3%-2x+1

5. Wyznacz wielomian zmiennej & opisujacy pole powierzchni calkowitej pro-
odaj dziedzing tej funkeji.

stopadlodeianu o krawedziach: a, b6 B
L h=2+2e=2"—1

a)a=xz+1l,b=x+2,e= 95'—4 bla=z"
6. Dla jakich wartosci parametrow m i n wielomiany u i w majg te same
wspolezynniki przy odpowiednich potegach?
; : 4 3 2 .
a) u(z) = (x? — 3z + 1)(2? + 4x), w(z) =" +mz + nr? 4+ 4dx
b) u(x) = (4+ 22 =2V (22® —x +1);

w(x) = —4a8 + 22° + mat — &* + 0
o) ulz) = (2° + 22)(a? - 28%); wla) = (m+ e+ (2n=Da"ta

2

—dr 4+ 4




ruje sie réwniez wiclomiany

nnej rozpat

e jedne] #mie
Qprocz wielomianow jednej 200
wielu zmiennych, np-:

324y% — T2y’ -

2" jest wiclomianem dwdch zmiennych

u(z,y) = 3
+ 2% + 6yz jest

= Omy’z + 427
»ch zmiennych,
z jest wielomianem

w(z, Yy, 2)
wielomianem trze
Plx.y,z) = 22y 1 2z + 24 ]

ech zmiennych opisujacym pole |m\-.'l('rz('hm
calkowitej prostopadloscianu
r. 4, 2. Objetosé tego prostopadloscianu

o krawedziach dhu-

opisuje wielomian Viz,y,2) = 2y2.

7. Oblicz warto§¢ wielomianu w dla podanych argumentow i y.

g — Bay* + z=-2y=3

b) wizr,y)=2z"— %.r'z_i;" —1ry? - ﬁ,r_ul. =2, 9—=—4

8. Dla ktérej trojki liczb, P czy @, wartosé wielomianu w jest wigksza?
a) w(z,y,2) = 2ryz — day2® + 5.(‘;,'2 —62 r =1 r=—1
b) w(z,y,z) = 225 +a%y?z — Buy®2® + o i
3 / Yy K B Pidin=—F Cl<'yv=1
¢) wlz,y.z) = =1

9. Wyznacz iloczyn.

a) (22%y + 3oy®)(x —

; (2z%y + 3ay®) (x — y — 4) ¢) (x+y)(a? +y2)(x® + ¢°)
) (T +y)(z —2y)(z— zy+42)  d) (V2z- /3 ) ‘

10. Wyznacz iloczyn.
a) (& —2y)(y - 22)(z — 2z)

b) (+y+2)(z—y-2)

€) (22 —y)(3y + 22) (2 + y)(3y — 22)

d) (z+ oy + 2yz)(1 + 2 — yz) A

Wy ri
. Yznacz wielomia i I €
11 Yznacz wielomiay Op1 1y rézni
pola powierzchni calkowitej ‘)l(l\-/ ”l( :
i JWILE) prostopa.

i 0 krawedziach: g 4
#+ 11 pola powierzehni o
stopadlogei j

v Y+ 1,
alkowitej pr.

i j pro-
anu o krawedziach: i

Y, 2.

1. Wiek:

Miany




